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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Dr. Fleischer, Dr. Magerl, Lédermann,
Daxenberger DIE GRUNEN
vom 27. 03. 91

Bodenverseuchung auf dem Gelénde der Firma IVECO in
Kirchseeon, Landkreis Ebersberg

Auf derm Gelénde der Firma IVECQ in Kirchseeon befand sich
friher ein Schwellenwerk der Deutschen Reichsbahn/Bun-
desbahn. ErfahrungsgemaB wurden diese Schwellen intensiv
mit Schéadlingsbekampfungsmitteln behandelt. Da bei der
friiheren Anwendung solcher Mittel kologische Probleme
nicht beachtet wurden, sind derartige Betriebsgelénde auch
heute noch zum Teil hochgradig verseucht. In der Regel fin-
det man als Bodenverunreinigungen alle die Stoffe, die im
Laufe der Jahrzehnte zur Holzkonservierung eingesetzt wor-
den sind, angefangen bei Quecksilber, gefolgt von der Kom-
bination Chrom und Arsen (ber polycyclische aromatische
Kohlenwasserstoffe aus Teerdlen und Kreasotélen bis hin zu
den chiorierten Giften vom Typ PCP, HCB, DDT, Lindan ein-
schiieBlich der polychlorierten Dioxine und Furane {(PCDD
und PCDF).

In diesem Zusammenhang fragén wir die Staatsregierung:
I Zur Art der erfaten Schadstoffe

Die Reichsbahn hatte relativ strenge Vorschriften Uber die in
ihrem Bereich zugelassenen Konservierungsverfahren fiir
Holzschwellen. Die Kenntnis dieser Mittel kann die Erfassung
der in Frage kommenden Bodenverseuchungen sehr erleich-
tern.

1.1 Welche Schadstoffe wurden bisher auf dem Gelande
der Firma IVECO in Kirchseeon erfafit?

.2 Wurde zur Absicherung der Ergebnisse beim fritheren
Betreiber des Schwellenwerkes nachgefragt, welche
Holzkonservierungsstoffe und welche Konservierungs-
verfahren angewandt worden waren und was haben
diese Nachforschungen ergeben?

Die gebriuchlichen Holzschutzmittel werden durch Regen
und Schneeschmelze sehr unterschiedlich in tiefere Boden-
schichten und ins Grundwasser ausgewaschen, je nachdem,
ob es sich bei den Giften um neutrale Molekule oder positiv
geladene Kationen oder um negative Anionen handelt.

1.3 Bis zu welchen Tiefen wurden auf dem Geldnde der
IVECO Bodenproben entnommen und analysiert?

Il.  Zum AusmaB der Quecksilberverseuchung

Als alteste und billige Konservierungsmittel wurden lange
Zeit verschiedene Quecksilberverbindungen verwendet
{Kyanisieren des Holzes). Haufig wurde dafiir das Quecksil-
ber in Form von leicht wasserléslichen Verbindungen einge-
setzt. Das damit getrénkte Holz wurde zum Abtropfen in Sta-
pel aufgeschichtet. Die abtropfende, quecksitberhaltige Lo-
sung wurde meistens nicht aufgefangen und konnte im Bo-
den versickern. Ein Teil des Quecksilbers reagierte langsam
mit dem Holz und wurde in schwerléslicher Form fixiert. Bis
zur Beendigung dieses Fixierungsprozesses wurde ein wei-
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terer Anteil des Quecksilbers durch Niederschlige aus dem
Holz ausgewascher; auch er konnte im Boden versickern.

.1 Wie hoch sind die hichsten gefundenen Quecksilber-
kontaminationen des Bodens auf dem Gelande der
Firma IVECO in Kirchseeon?

I.2 in welchem Raster wurden die Proben zu den Analysen
entnommen?

.3 Bis zu welchen Grenzwerten soli der Boden saniert wer-
den und welche Sanierungsverfahren sind vorgesshen?

M. Zur Verseuchung mit polycyclischen aromatischen Ver-
bindungen

Ein altes Holzkonservierungsverfahren geht auf das Abflam-
men zurlick. Da dieser Proze3 technisch nur schwierig zu
steuern war, wurde er durch das Tranken mit Teertlen oder
Kreosotdlen aus einer Art ,trockener Destillation® des Hol-
zes, d.h. einer partiellen Pyrolyse ersetzt. Auf diese Weise ist
eine Bodenverseuchung durch Irhaltstoffe dieser Teer- und/
oder Kreosotdle aufgetreten.

.1 Auf welche polycyclische aromatische Kohlenwasser-
stoffe wurde der Boden auf dem Firmengelénde der
IVECO untersucht?

lil.2 Wie hoch waren die ermittelten Gehalte an den einzel-
nen aromatischen Kohlenwasserstoffen?

.3 Wurden auch die in den EG-Richtlinien als erbgutverén-
dernd und fruchtschidigend aufgefihrien polyeycli-
schen aromatischen Verbindungen mit einbezogen, die
in der Bundesrepublik bisher nur in der Gefahrenstoff-
verordnung, aber noch nicht in der MAK-Liste aufge-
filhrt sind?

V. Zur Verseuchung mit Arsen und Chrom

Reichsbahn und Reichspost hatten ihren Lieferanten l&angere
Zeit vorgeschrieben, Holz fir Masten und Schwellen mit ei-
ner Mischung aus den leicht wasserltslichen Verbindungen
Natriumchromat und Natriumarsenat zu imprégnieren. Im im-
pragnierten Holz wurde das gelbe Chromat langsam redu-
ziert und es entstand eine grungeférbte Mischung, die u.a.
Chrom(ll) und Arsen in schweridslicher Form enthielt. So-
lange Arsen und Chrom aber noch in gut wasserléslicher
Form vorlagen, konnten beide auf den Boden abtropfen oder
vom Regen ausgewaschen werden.

IV.1 Innerhalb welcher Bereiche schwanken die Bodenkon-
zentrationen an Chrom und Arsen auf dem Gelénde der
Firma WECO?

V.2 Wurde berpriift, ob noch ein groBerer Teil des Chroms
im Boden in Form des krebsauslésenden Chrom{Vl) vor-
liegt?

IV.3 Wenn noch Chromat im Boden vorliegt: Wie soll der Bo-
den saniert werden?

V. Zur Verseuchung mit chlorhaltigen Insektiziden und
Fungiziden vom Typ DDT oder Lindan etc.

V.1 Wourde der Boden auf dem IVECO-Geldnde auf chlorhal-
tige Insektizide untersucht und welche Gehalte wurden
gefunden?

V.2 Bis in welche Tiefen sind diese Insektizide gedrungen?
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VI.  Zur Verseuchung mit Pentachlorphenol und den darin
enthaltenen Dioxinen und Furanen

Ein giftiger Stoff, der wegen seiner Billigkeit in besonders
groBer Menge zur Holzkonservierung eingesetzt worden ist,
war bis zum Anwendungsverbot Pentachlorphenol (PCF).
Dabei ist zu beachten, daB der (iberwiegende Teil des PCP
nach dem Proze der Firma Rhone-Poulence hergestellt
wurde, bei dem bis zu 1 Gewichtsprozent an polychlorierten
Dibenzodioxinen und -furanen entstand und mit in das Fer-
tigprodukt verschleppt wurde.

V1.1 Wurden auf dem {VECO-Geldnde zur Holzkonservie-
rung auch pentachlorphenolhaltige Mitte! eingesetzt?

V1.2 Wenn ,ja", wie hoch waren die gefundenen Konzentra-
tionen im Boden?

Wenn auf dem Gelénde der IVECO zur Holzkongervierung
PCP eingesetzt und der Boden mit diesem Stoff verseucht
wurde, missen auch PCDD und PCCF vorhanden sein.

V1.3 Wurden Bodenproben auf dem Geldnde auf PCDD und
PCDF untersucht und welche Ergebnisse wurden erhal-
ten?

VIl.  Zur moéglichen Belastung des Grundwassers

Die verschiedenen Holzkonservierungsmittel sind in ihrer
Gberwiegenden Mehrzahl im Boden persistent. Sie wandern
jedoch mit sehr unterschiedlicher Geschwindigkeit in gro-
f3ere Tiefen und gelangen daher auch nach sehr unterschied-
tichen Zeitintervallen in das Grundwasser.

VIl.1 Wie viele Brunnen oder Pegel befinden sich auf dem
Gelande der IVECO, aus welchen Proben fiir die Was-
seranalysen entnommen werden konnten?

VIL2 Wurden zur Feststellung des VerseuchungsausmaBes
des Grundwassers zusaizliche Bohrungen niederge-
bracht?

VII.3 Welche Konzentrationen der verschiedenen Schad-

stoffe wurden im Grundwasser auf dem IVECO-Ge-

ldnde und unterstromig dazu gefunden?

Vill.  Zur Verantwortlichkeit fir die Sanierung und Finanzie-
rung derselben

Obwohl in vielen Fallen von Boden- und/oder Grundwasser-
verschmutzung die Verursacher bekannt sind, wurden in
letzter Zeit die Sanierungskosten haufig auf die Kommunen
oder Landkreise und damit auf die Steuerzahler abgewalzt.
Um Kosten einzusparen, wurden zusatzlich die Sanierungs-
grenzen so hoch angesetzt, daf zukinftige Schiden nach
dieser Art von Sanierung nicht auszuschlieBen sind.

VII.1 Wer wurde im Falle des IVECO-Geléndes in Kirchseeon
als Verursacher festgestellt?

VIIL.2 Wer legt im Falle Kirchseeon die Grenzwerte fest, bei
deren Uberschreitung eine Sanierung erforderlich ist?

V.3 Wer liberwacht die Sanierung des Geldandes und von

wem an wen ist ein Vollzugsbericht fir den AbschiuB -

der Sanierungsarbeiten zu machen?

Antwort

des Staatsministeriums fiir Landesentwicklung und Um-
weltfragen

Die schriftliche Anfrage beantworte ich im Einvernehmen mit
dem Staatsministerium des Innern wie folgt:

Zuli:
Das Geldnde der Fa. IVECO in Kirchseeon wurde auf fol-
gende Schadstoffe untersucht: Quecksilber, Chrom, Arsen,
Blei, Zink, Cadmium, Kupfer, Nickel, Eisen, Mangan, Phenot
{gesamt) und polyzyklische aromatische Kohlenwasserstoffe
(PAK).

Zul.2:

Nach Angaben der Deutschen Bundesbahn ats friiherer Be-
treiber des Schwellenwerkes wurden als Holzkonservie-
rungsstoffe Steinkohlenteerdl und Quecksilberchiorid ver-
wendet.

Zu lL3:

Im Sidost- und im Nordwestteil des Gelandes wurden bis
zu 4 m unter Gelandeoberkante Schadstoffe gemessen. Im
Bereich der Impragnieranlage sowie der Gift— und der Ein-
laughiitte liegen Werte bis in eine Tiefe von 3,5 m vor. An
einigen Stellen wurden polyaromatische Kohlenwasserstoffe
in 14,25 und 28 m Tiefe nachgewiesen. Die tiefsten Probe-
nahmestelien fiir Arsen und Quecksilber lagen bei 17 und 19

| m unter Gelandeoberkante.

Zull.1:

Die héchste gefundene Quecksilberkontamination liegt bei
90.000 mg/kg TS des untersuchten Materials in der Gifthiitte
und bei 15.000 mg/kg bei der Einlaughtitte.

Zull.2:

Die Anfangsrastergréfie lag bei 40 x 40 m. In den festgestell-
ten Schadensbereichen erfolgte anschlieBend in Absprache
mit den Fachbehdrden eine horizontale und vertikale Ein-
grenzung in mehreren Untersuchungsstufen, die noch nicht
vollstandig abgeschlossen sind.

Zull.3;

Sanierungsrichtwerte sind derzeit noch nicht festgelegt. Sie
missen sich an den Erfordernissen des Grundwasserschut-
zes und des Schutzes der menschlichen Gesundheit orien-
tieren. Auch die kinftige Nutzung wird zu ber(icksichtigen
sein. Das IVECO-Gelande soll entsprechend einem Bebau-

- ungsplan teils zur Gewerbeansiedlung, teils mit Mischbebau-

ung und als reines Wohngebiet mit Hausgarten genutzt wer-
den.

Das Sanierungskonzept sieht eine Kombination aus Abtrag,
Bodenwiésche und SicherungsmaBnahmen {(Versiegelung,
Einkapselung) vor. Dieses Konzept wird derzeit von den
Fachbehdrden tiberpriift.

Zulll.t und 2:
Die einzelnen ermittelten PAK—Parameter und deren hochste
Gehaite sind in der anliegenden Tabelle dargestellt.

ZullL.3:
Die als erbgutveridndernd und fruchtschédigend aufgefiihr-
ten PAK sind in der zugrundegelegten EPA~Liste enthalten.

Zulv.1;

Die Bodenkonzentrationen an Chrom lagen zwischen 5 und
20 mg/kg TS. Der maximale Chromgehalt der als Gesamt-
chrom: bestimmt wurde, betrug 602 mg/kg/TS. Bei Arsen
wurden Gehalte zwischen 10 und 120 mg/kg TS in der (ber-
wiegenden Zaht der Proben ermittelt. Der Maximalwert be-
trug 550 mg/kg.

Zu ivV.2:

Untersuchungen auf Chrom (V1) liegen bisher nicht vor. Eine
Differenzierung von Chrom (lll} und Chrom (VI) soll im néch-
sten Untersuchungsschritt durchgefiihrt werden.
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Zuv.3:

Solite Chrom VI gefunden werden, miBten die belasteten
Bereiche mit Reduktionsmitteln behandelt werden, um
Chrom VI zu Chrom il zu reduzieren.

ZuV.1:

Eine entsprechende Untersuchung erfolgte im Bereich der
Gifthiitte. Lindan wurde mit einem Wert von 0,006 mg/kg TS
gefunden, andere Pestizide wurden nicht nachgewiesen
{Nachweisgrenze 0,02 ma/kg). Hieraus ergeben sich keine
Hinweise auf eine Holzimpragnierung mit diesen Mitteln.

Zuv.2:
Die Insektizide wurden oberflichennah (0 bis 1 m) festge-
stellt.

ZuVvl1-3:

Nach Auskunft eines namhaften Herstellers von Holzimpréi-
gnierungsmitteln ist davon auszugehen, da3 Pentachlorphe-
nol nicht fir die Schwellenimpragnierung zur Anwendung

kam. Uber die in der Beantwortung zu V.1 genannten Werte

hinaus liegen keine Ergebnisse vor.

ZuVvil.1:
Auf dem Gelande befinden sich 2 Pegel, durch die Grund-
wasserproben entnommen werden konnten.

ZuVil.2:
Urspriinglich befand sich auf dem Geldnde der Fa. IVECO
kein nutzbarer Brunnen oder Pegel.

ZuVIL3:

Eine Grundwasserverunreinigung ist bisher nicht festgestellt
worden. Die Untersuchungen an vorhandenen Pegeln im ver-
muteten Abstrom im Ebersberger Forst und in Kirchseeon
haben keine signifikante Belastung des Grundwassers erge-
ben. Das Grundwasser wird weiter beobachtet.

Zu VHI1:

Aufgrund der vorgefundenen Schadstoffe wurde als Verursa-
cher der Verunreinigungen eindeutig die Deutsche Bundes-
bahn bzw. deren Rechtsvorginger festgestellt.

ZuViL2;

Die Festlegung von Sanierungsrichtwerten erfolgt im Einver-
nehmen zwischen den Fachbehtrden (insbesondere
Landesamt fir Umweltschutz, Landesamt fir Wasserwirt-
schaft, Wasserwirtschaftsamt Minchen, Gesundheitsamt
Ebersberg) und dem Landratsamt Ebersberg. Als Orientie-
rungshilfe flr Sanierungsrichtwerte dient dabei der vom
Staatsministerium fir Landesentwicklung und Umweltfragen
gemeinsam mit dem Staatsministerium des Innern ausgear-
beitete ,Leitfaden fir die Behandlung von Altabiagerungen
und kontaminierten Standorten in Bayern®.

Zu VIIL3:

Die Sanierung des Geldndes wird vom Landratsamt Ebers-
berg mit Unterstitzung der beteiligten Fachbehdrden dber-
wacht. Ein AbschluBbericht wird sdmtlichen am Verfahren
beteiligten Behdrden zugeleitet werden. Die Mitteilung an
das Landesamt fir Umwelischutz ist auch aufgrund Art. 27
Abs. 2 BayAbfAIG erforderlich.
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TARELLE 24 BL.A ame 2.

_ Die elnzelnen PAX-Parameter und deren hochste Gehalte sind in
.nachfolgender Tabelle dargestellt.

Angaben in mg/kg TS

Ansatzpunkt-Nr. 14/8 14/8 JP 3a JP 4 i J2
Entnahmetiefe (m)- 2,8 3,3 0,5 0,5 0,5
Fluoranthen ©7900 | 130 | 6,4 2450 {1700
Benzb(b)fluoraﬂthén.- 770 29 4,6 190 ’34'3
Bénzo(ﬁ)f;uoranthén_ - .250 11 - 0,9 65 53
Benzo(a)pyren 730 | 26 4,5_ 130, 71
Benzo(ghi)perylen. 240 | g 2,1 25 |15
indenq(l,2,3¢d)9¥ren 220 11, 2,6 .36‘7 C17 -
Naphthalin' - 20000 | 930 |11 9100 | 2000
Acenaphtylen 4200 | s40 |22 11100 ° | 580
Acenaphten 58000 | 2300 |48 30000 | 9900 -
Fluoren 6000 |- 480 2 8300 | 2900
Anthracen 4400 | 390 - | 0,8 970 950
liPyreh 7400 42 5,0 600 | 1400
Benz(a)anthracen 1100 a6 | 2,2 ..-600 | 240
Chrysen . 830 | 30 | 2,8 | 240 [ 130
bibéﬁz(a,h)anthracen' 180 | 16 2,0 18 | 24 -
Phéngnthren 13600 {1030 2,2 -w40606“ 410d.
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